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GONDOLATOK A SZABAD ÉNEKLÉSRŐL

Az énekhang hanghullámok útján terjedő zenei hang. Hanghullámokat csak 
képzési forrásoknál lehet szabaddá tenni, s az énekhang képzési forrása a 
gégében van. Az énekhang képzésében a légzetnek a hangszálakra gyako
rolt hatása az alaptényező, melynek révén rezgések keletkeznek. A hangszá
lak fölött a létrejött rezgések felerősítése és az artikuláció megy végbe. Az 
arra való törekvés, hogy a hangot önmagában irányítsuk, korlátozzuk, sza
bályozzuk, a hang természetének félreértését jelenti. Az énekhangot magát 
nem lehet szabaddá tenni! Az élő hangszert kell működésében szabaddá 
tenni, hogy a szabad énekhangot -  ennek a működésnek az eredményét -  
létrehozhassa.

Mindenkinek csontváza, tüdeje, légcsöve, hangszálakkal ellátott hangre
kesze, rezonális üregei és izmai vannak, melyek éneklésnél mind egybehan- 
goltan működnek. Vannak olyan általános érvényű, alapvető törvények, 
amelyek mindezeknek a részeknek koordinált működését irányítják. Az 
éneklésnek egy és csakis egy józan ész szerinti módszere van. A hangképzés 
szabadsága, az éneklő szerkezet (apparátus) fizikai müködésbeli szabadsá
ga, amely követi a hang iránti szellemi elvárás igényeit. Ebben az esetben 
olyan szabadságról van szó, amelynek alapja a teljes vokális berendezés 
összehangolt működését gátló akadályok leküzdése. Ez hozza létre a szabad 
hangot, mint eredményt.

Az énektanításnak sajnos nincsenek egyetemesen elismert elvei. A sza
bad hangképzéshez vezető út megválasztásában valami hihetetlenül nagy a 
kuszaság és hozzá nem értés. Azt hiszem, semmilyen más területen nincs a 
vélemények ilyen különbözősége, a parancsoló érvényű ismérvek ilyen hiá
nya.

Az énektanszakokra általában reprezentatív énektanárokat választanak, 
akik valamennyien énekesek, vagy azok voltak. Módszereikben szinte 
semmi közös vonás nincs. S ez jellemző szinte a világ valamennyi konzer
vatóriumára.

Vannak énekesek, akik énektanári pályát kezdenek, holott minden képe
sítésük csak abból áll, hogy valamikor szép, természetes hangjuk volt. Az 
elsajátított helytelen énektechnika viszont tönkretette hangjukat és véget 
vetett énekesi pályafutásuknak. Másokat hasonlóan rossz irányba képeznek, 
mivel nincsenek birtokában a szabad, szárnyaló énekléshez vezető út mód
szerének. Az általánosan divatban lévő módszerek java része nem veszi
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figyelembe az énekléshez szolgáló testi berendezés fizikai felépítésének 
tökéletlenségeit és gyengeségeit, pedig ezt a szervezeti apparátust kell he
lyesen beszabályozni ahhoz, hogy létrejöhessen az énekléshez szükséges 
szabad működése.

Amikor a zenei kompozícióban vokális hangot alkalmaznak, a kifejezés 
fizikai eszköze a vokális berendezés (hangképző szerv) eleven hangszerré 
válik. Ennek az élő hangszernek működésében szabadnak kell lennie, hogy 
szabadon megfelelhessen a zenei és szövegi kívánalmaknak. Képezni, fe
gyelmezni és karban tartani kell ahhoz, hogy a működésben meglévő gyen
geségek, gátlások leküzdhetőek legyenek.

A hang és a vokális instrumentum a napi helyes használattal javul és 
tartható egészséges állapotban. A hang pihenés révén nem javul (kivéve a 
hallgatásra ítélés esetét -  betegség), a hangképző berendezés romlik, mert 
az izmok elvesztik erejüket, rugalmasságukat, tonicitásukat a használat hiá
nya miatt.

A vokális hangszer és minden más hangszer között az a különbség, hogy 
az éneklő hangszer élő hangszer, élő testünk része, amely alá van vetve 
mindazoknak a törvényeknek, amelyek magán a testen uralkodnak. Ezért a 
rossz énekmetódus rosszabb, mint a rossz hangszeres módszer, mert a hang
szert nem éri károsodás, de a hang esetében a hang tönkremegy.

A jó, természetes vokális berendezés és az éneklésbeli szabadság iránti 
intuitív érzék együttes megléte rendkívül ritka. Viszont, ha megértjük a 
hangképzés szabadságát irányító törvényszerűségeket és a törvényeket ér
telmes módon alkalmazzuk, a tudás megszerezhető. Az éneklés mechaniz
musát fizikálisán meg kell érezni, éppen úgy, mint a különböző sportágak
nál a technikát. Reflexek sorát kell kiépíteni, mígnem az sztereotipként rög
zül. Nem lehet leírni a fizikai (testi) működés, vagy a tonális hanghullámok 
érzeteit. Az érzetek leírása csupán viszonylagos lehet. Érzeteket akkor lehet 
csak megerősíteni és emlékképekként az értelemben tárolni (későbbi hivat
kozás céljából) ha előzetesen ténylegesen megtapasztaltuk azokat.

Az emberi „hangszer” kiegyensúlyozott, szabad működését biztosító be
állításának, összehangolásának elérése olyan fejlődési folyamat, amelyet 
nem lehető erőltetni. Normális berendezés megléte esetén két-három év alatt 
kellene eljutni az énekbeli szabadság világos megértéséhez és tudatosságá
hoz. Nincsenek fogások, rövidítő levágások, amelyek ezen átsegíthetnek. 
Ahhoz, hogy az éneklésben a tudatos szabadság bizonyos fokát elérhessük, 
azoknak az alapvető törvényeknek folyamatos és állandó alkalmazására, 
gyakoroltatására van szükség, amelyek minden testi működés szabadságára 
vonatkoznak.
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Hangszerünk gátló tényezőktől való megszabadítása ismételt ingerek és 
müködésbeli reagálások megszervezését, egybehangolását és integrációját 
jelenti. Ez a koordináció idővel automatikussá válik. Gátlásokat meghatá
rozni és kijavítani, majd a vokális hangszert kiépíteni és megerősíteni egy 
könyv tanulmányozása útján nem lehet. A szabad hangképzés elveinek is
meretével rendelkező tanár segítségével, s csak a tényleges énekélmény fo 
lyamatos megtapasztalásával válhatunk a szabad, szárnyaló éneklés birto
kosává.
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